
راداری در مناطق سیریک و جزیره قشم را 
هدف قرار داده است. این اتهام‌ها اما با 
واکنش متقابل تهران همراه شد. سپاه 
پاسداران اعام کرده در پاسخ به این 
حملات موشک‌هایی به سمت پایگاه‌های 
آمریکا در بحرین و کویت شلیک شده است 
که از سوی سنتکام با این ادعا مواجه شد 
که این موشک‌ها رهگیری شده یا به 
اهداف مورد نظر نرسیده‌اند. با این حال، 
همین سطح از درگیری نیز باعث افزایش 
نگرانی‌ها درباره احتمال گسترش بحران 

شده است. 
در چنین فضایی، وزارت امور خارجه 
ایران روز گذشته در بیانیه‌ای رسمی حمله 

بامداد شنبه ۱۶ خرداد ۱۴۰۵ ارتش آمریکا به 
تأسیسات راداری و مراکز نظارت ساحلی در 
سیریک و جزیره قشم را به‌شدت محکوم 
کرد. در این بیانیه این مراکز بخشی از 
زیرساخت‌های مرتبط با امنیت مرزها 
و کشتیرانی بین‌المللی توصیف شده و 
اقدام آمریکا نقض آشکار آتش‌بس ۱۹ 
فروردین و تجاوز به حاکمیت ملی ایران 

اعلام شده است.
این وزارتخانه همچنین تأکید کرده نیروهای 
مسلح ایران در چارچوب حق دفاع مشروع 
به این حملات پاسخ داده و اجازه تحقق 
اهداف طرف مقابل را نداده‌اند. به گفته 
دستگاه دیپلماسی ایران، ادامه چنین 

اقداماتی می‌تواند پیامدهای گسترده‌تری 
برای امنیت منطقه به همراه داشته باشد.
وزارت خارجه ایران در بخش دیگری از این 
موضع‌گیری مسئولیت کامل پیامدهای این 
تحولات را متوجه دولت آمریکا دانسته و بر 
حق کشور برای دفاع از خود بر اساس ماده 
۵۱ منشور ملل متحد تأکید کرده است. 
همچنین از کشورهای منطقه خواسته شده 
از در اختیار گذاشتن امکانات خود برای 
اقدامات نظامی علیه ایران خودداری کنند.
در پایان نیز تهران از سازمان ملل متحد 
و شورای امنیت خواسته است تا نسبت 
 به تداوم این تنش‌ها واکنش فوری 

نشان دهند.
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ادامه دارد

محسن نقوی، وزیر کشور پاکستان روز 
گذشته به تهران سفر کرد. این سفر در 
ادامه رفت‌‌وآمدهای دیپلماتیک اخیر میان 
دو کشور و در بستر نقش‌آفرینی فزاینده 
اسام‌آباد در میانجیگری میان تهران و 

واشنگتن انجام شده است.
پاکستان در ماه‌های گذشته به تدریج به 
یکی از کانال‌های فعال ارتباطی در روند 
گفت‌وگوهای غیرمستقیم و بعضاً مستقیم 
ایران و آمریکا تبدیل شده است که با 
طرح اولیه اسام‌آباد برای برقراری یک 
آتش‌بس موقت آغاز شد و به مجموعه‌ای 
از تماس‌ها، سفرها و نشست‌های سطح 

بالا در منطقه گسترش یافت.
نقطه آغاز این مسیر به پیشنهاد شهباز 
برای  پاکستان  نخست‌وزیر  شریف، 
یک آتش‌بس دوهفته‌ای میان تهران و 
واشنگتن بازمی‌گردد که بلافاصله نقش 
میانجیگری اسام‌آباد را پررنگ‌تر کرد 
و زمینه را برای برگزاری مذاکرات فراهم 

ساخت. در همین چارچوب، هیأت‌های 
ایرانی و آمریکایی به ریاست محمدباقر 
قالیباف و جی‌دی ونس در اسام‌آباد پای 
میز گفت‌وگو نشستند؛ مذاکراتی که حدود 
۲۱ ساعت ادامه داشت اما در نهایت بدون 
دستیابی به توافق مشخص پایان یافت.
با وجود این نتیجه، مسیر دیپلماسی 
متوقف نشد. در ادامه، مقام‌های نظامی 
و سیاسی پاکستان از جمله فرمانده 
ارتش و وزیر کشور این کشور در چند 
نوبت به تهران سفر کردند و با عالی‌ترین 
مقامات جمهوری اسامی ایران از جمله 
رئیس‌جمهوری، رئیس مجلس و وزیر امور 
خارجه دیدار و گفت‌وگو داشتند. همزمان، 
وضعیت آتش‌بس نیز تغییراتی را تجربه 
کرد؛ ابتدا به صورت موقت برقرار شد و 
سپس با تصمیم طرف آمریکایی به شکل 

نامحدود تمدید شد. 
در همین فضا رفت‌‌وآمدهای دیپلماتیک 
میان تهران و اسام‌آباد نیز ادامه یافت 
و سفرهای متقابل مقامات دو کشور در 
دستور کار قرار گرفت. آخرین دور این 
رایزنی‌ها با هدف نزدیک شدن به یک 
چارچوب تفاهم و کاهش تنش‌ها انجام 

شده است. به گفته سخنگوی وزارت امور 
خارجه کشورمان گفت‌وگوها اکنون در 
مرحله نهایی‌سازی این چارچوب قرار دارد 
که قرار است به مدیریت بحران و کاهش 

سطح تنش‌ها کمک کند.

 محکومیت حمله آمریکا 
به تأسیسات راداری ایران

همزمان با این تحولات دیپلماتیک، 
تنش‌های نظامی در جنوب ایران ادامه 
دارد که در آخرین آنها سبب شد سپاه 
پاسداران بار دیگر هشدار دهد و وزارت 
خارجه خواستار واکنش فوری سازمان 

ملل شود.
تنش‌ها  ین  ا حلقه  ین  ه‌تر ز تا ر  د
گزارش‌هایی از یک درگیری میان نیروهای 
ایرانی و آمریکایی منتشر شده است. سپاه 
پاسداران در این میان هشدار داده که 
در صورت تکرار اقدامات خصمانه آمریکا 
پیامدهایی از جمله احتمال بسته شدن 
کامل تنگه هرمز متوجه واشنگتن خواهد 
بود. در مقابل، ارتش آمریکا مدعی شده 
که در پاسخ به شلیک پهپادهایی از سمت 
ایران به سوی تنگه هرمز برخی سامانه‌های 

خبر

 پاسخ تهران 
به گزارش آژانس

کاظم غریب‌آبادی، معاون حقوقی 
و بین‌الملل وزارت امور خارجه در 
واکنش به گزارش اخیر آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی و ادعاهای 
رافائل گروسی، مدیرکل آژانس 
مواضع انتقادی علیه عملکرد این 
نهاد اتخاذ کرد. غریب آبادی با 
اشاره به سخنان گروسی درباره 
عدم دسترسی آژانس به برخی 
تأسیسات هسته‌ای آسیب‌دیده 
ایران، وضعیت ذخایر اورانیوم و »از 
دست رفتن پیوستگی دانش« در 
برنامه هسته‌ای ایران تأکید کرد که 
این شرایط در خلأ به وجود نیامده 
و نتیجه مستقیم حمات نظامی 
آمریکا و اسرائیل به تأسیسات 
هسته‌ای تحت پادمان ایران است. 
غریب‌آبادی با طرح این پرسش 
که آیا گروسی حاضر است علیه 
اقدام آمریکا که از نگاه ایران مغایر 
حقوق بین‌الملل و منشور سازمان 
ملل است موضع بگیرد، صلاحیت 
او برای مدیریت مستقل نهادهای 
نامزدی  جمله  از  بین‌المللی 
احتمالی‌اش برای دبیرکلی سازمان 
ملل را نیز مورد تردید قرار داد. 
غریب‌آبادی همچنین انتقاد کرد 
که تکرار موضوع غنی‌سازی ۶۰ 
درصدی و طرح سناریوهای مرتبط 
با ساح هسته‌ای، بدون ارائه 
مبنای حقوقی روشن، بیشتر جنبه 
سیاسی دارد تا فنی. او یادآور شد 
که در معاهده NPT محدودیت 
مشخصی برای درصد غنی‌سازی 
تعیین نشده و معیار اصلی، عدم 
انحراف فعالیت‌های هسته‌ای به 

سمت اهداف نظامی است.
معاون وزیر امور خارجه همچنین 
تأکید کرد آژانس نمی‌تواند هم 
آثار حمات نظامی را گزارش 
کند، هم مسئولیت عامان آن را 
نادیده بگیرد و هم از ایران بخواهد 
هزینه‌های فنی و سیاسی ناشی از 

این حمات را بپردازد.

گزارش
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وزیر کشور پاکستان روز گذشته با هدف تسهیل مذاکرات به ایران  آمد

 عراقچی در پیامی به ادعای رئیس‌جمهوری لبنان 
مبنی بر مداخله تهران در این کشور عربی واکنش نشان داد

نگاه منطقه‌ای تهران به تحولات لبنان

برای اولین بار در ماه‌های اخیر اختلاف 
دیدگاه میان تهران و بیروت درباره 
نقش ایران و حزب‌الله در لبنان به 
سطحی کم ‌سابقه از جدال دیپلماتیک 
رسیده است؛ تقابلی که با ادعاهای 
جوزف عون، رئیس‌جمهوری لبنان 
آغاز شد و اکنون با پاسخ سیدعباس 
عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان 

ابعاد تازه‌ای پیدا کرده است. ماجرا 
از مصاحبه »جوزف عون« با شبکه 
سی‌ان‌ان آغاز شد. او مدعی شد 
ایران و حزب‌الله از لبنان به عنوان 
ابزار چانه‌زنی در مذاکرات خود با 
آمریکا استفاده می‌کنند. »عون« در 
ادامه این گفت‌وگو ادعا کرد مردم 
لبنان بهای منافع ایران را می‌پردازند 
و پس از سال‌ها تنش و درگیری از 
جنگ میان اسرائیل و حزب‌الله خسته 
شده‌اند. او همچنین از تهران خواست 
در امور لبنان دخالت نکند و تأکید کرد 

که دیپلماسی تنها راه‌حل اختلافات با 
اسرائیل است.

این اظهارات اما با واکنش سریع 
تهران مواجه شد. عراقچی در پیامی 
در شبکه اجتماعی ایکس سخنان 
رئیس‌جمهوری لبنان را به چالش 
کشید و نوشت: »ظاهراً این ایران است 
که یک پنجم خاک لبنان را اشغال 
کرده، یک چهارم مردم لبنان را آواره 
کرده و هر روز این کشور را بمباران 
می‌کند.« او سپس با اشاره به حملات 
اسرائیل به لبنان استدلال کرد که 

گزارش

متهم اصلی وضعیت کنونی لبنان 
بازیگری است که بخش‌هایی از خاک 
این کشور را اشغال کرده و همچنان به 

عملیات نظامی ادامه می‌دهد.
وزیر امور خارجه ایران در ادامه 
نوشت: »اگر لبنان برای ایران ابزار 
چانه‌زنی بود، ما مدت‌ها پیش به 
توافق رسیده بودیم.« او در پایان 
نیز خطاب به رئیس‌جمهوری لبنان 
گفت: »لبنان را از دست دشمن واقعی 

خود نجات دهید.«
این جمله برای بسیاری از ناظران 
یادآور مواضع سال‌های گذشته 
مقام‌های ایرانی درباره لبنان بود. از 
جمله اظهارات زنده ‌یاد علی لاریجانی، 
دبیر پیشین شورای عالی امنیت ملی 
ایران که در یکی از سفرهایش به 
بیروت گفته بود: »کسی که در امور 

لبنان دخالت می‌کند، همان کسی 
است که از هزاران کیلومتر دورتر 
برای شما طرح و زمان‌بندی تعیین 
می‌کند.« همزمان با واکنش تهران، 
انتقادها از سخنان جوزف عون در 
داخل لبنان نیز آغاز شد. شیخ احمد 
قبلان، مفتی جعفری لبنان در پیامی 
رئیس‌جمهوری این کشور را مورد 
انتقاد قرار داد و هشدار داد که ادامه 
چنین مواضعی می‌تواند به اعتبار ملی 

او آسیب بزند. 

 لبنان؛
خط قرمز تهران در مذاکرات

در نگاه تهران هرگونه تضعیف لبنان 
یا قرار گرفتن این کشور در موقعیتی 
آسیب ‌پذیرمی‌تواند پیامدهایی فراتر 
از مرزهای لبنان داشته باشد. بر این 

اساس، هنگامی که از طریق کانال‌های 
میانجی‌گری پیشنهادهایی درباره 
پرونده لبنان مطرح شد، ایران پاسخ 
روشنی داد مبنی بر اینکه موضوع لبنان 
بخشی از یک بده‌ بستان سیاسی 
نیست که بتوان آن را در ازای امتیازهای 
دیگر روی میز مذاکره قرار داد. در این 
چارچوب، مقام‌های کشور معتقدند 
که مسأله به برداشت ایران از نظم 
امنیتی خاورمیانه بازمی‌گردد و امنیت 
کشورهای منطقه را به یکدیگر پیوند 

خورده می‌بیند.
در همین چارچوب، برخی تحلیلگران 
نزدیک به جریان مقاومت معتقدند 
تهران می‌خواهد این پیام را به 
واشنگتن منتقل کند که بحران 
لبنان نباید به ابزاری برای اعمال 
فشار سیاسی یا کسب امتیاز در 

مذاکرات تبدیل شود. چه آنکه ایران 
حاضر نیست در برابر فشار بر لبنان 
سکوت کند؛ حتی اگر این موضوع 
روند مذاکرات را پیچیده‌تر سازد. 
همزمان، رسانه‌های وابسته به محور 
مقاومت نیز بر نقش حزب‌الله در 
تحولات اخیر تأکید می‌کنند. آنها 
می‌گویند که در جریان هفته‌های 
طولانی درگیری با اسرائیل، این گروه 
توانسته مانع تحقق بخشی از اهداف 
نظامی تل‌آویو شود. از همین منظر 
حمایت سیاسی و میدانی ایران از 
لبنان نیز بخشی از تلاش گسترده‌تر 
برای حفظ موازنه بازدارندگی در برابر 
اسرائیل ارزیابی می‌شود که از نگاه 
این جریان همچنان یکی از مهم‌ترین 
مؤلفه‌های امنیتی در معادلات پیچیده 

خاورمیانه به شمار می‌رود.


